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Педагогічні засади розвитку творчих
особистостей у дитячому театральному гуртку

Аналізуючи діяльність дитячих театральних студій, розуміємо, що найважливішою метою їх є виховання і розвиток особистості дітей, підлітків. Це зумовлено тим, що підлітковий вік – це початок інтенсивного формування світогляду, переконань, принципів та ідеалів, якими підліток починає керуватися в своїй поведінці.
Отже, на цьому відповідальному етапі розвитку творчої особистості важливе значення мають усі засоби педагогічного впливу, в тому числі й театрального мистецтва.

Як відомо, театральне мистецтво має колективний характер творчості, яка базується на вимогах ансамблевого виконавства і законах театральної етики, сформульованими ще К.С. Станіславським. Підліток, який приходить у театральну студію, як правило, не володіє професійними навичками колективної сценічної творчості. Але їх він може  набути лише за умови, коли включившись у життя колективу, проявлятиме творчу активність для досягнення колективної мети, тобто в процесі творчості. Рівень включення  підлітка у творчий процес театрального колективу можна вважати комплексним показником, який допомагає вивчити мотиви діяльності дітей, ступінь їхньої активності та сприйняття моральних правил і законів співтворчості
Творчі  здібності підлітка також можуть розвиватися як результат набуття досвіду шляхом участі в творчій діяльності театрального колективу – студії.
Індивід підлітка, як окрема особистість театрального об’єднання, стає на шлях самоствердження в ході розвиваючих дій, інтерактивної взаємодії на основі культурно-творчих форм поведінки. Обґрунтованість цього зумовлена тим, що творча взаємодія театрального процесу впливає на формування творчої особистості. Основу творчості  становить опосередкована діяльність, використання зовнішніх знаків як подальших засобів творчого становлення.
Дослідження сучасних учених і науковців підтверджують, що основою формування творчої особистості є педагогічна система, побудована на кращих зразках театрального мистецтва, самореалізації аматорів – підлітків у процесі творчої діяльності членів театрального колективу.
Процес народження і зміцнення колективу підлягає педагогічному керівництву. Основними  завданнями, що сприяють формуванню колективу, є:

· створення атмосфери дружби та тісної згуртованості;

· постановка перед колективом суспільно важливої та одночасно привабливої для колективу мети;

· формування у вихованців гуртка  чіткої уяви про місце їхнього колективу в системі інших педагогічних структур;
· уміння керівника використовувати індивідуальний підхід до кожного вихованця.

Використовуючи зазначені положення в театральній педагогіці, можна зазначити, що особливо важливою і водночас захоплюючою для підлітків метою є, звичайно, постановка спектаклю, процес його створення, вирішення художньо-творчих завдань шляхом залучення підлітків до спілкування між собою, пошуку сюжетів і ситуацій, в яких кожен з них може успішно виступити у позитивній ролі.

Будь–які художні гуртки можуть працювати, використовуючи методи практичного навчання, або бути творчо розвиваючими осередками. Відповідно творчість дітей здійснюється  як повторення сприйнятого, як наслідування, або як оригінальне, самостійне.
Найчастіше робота в дитячому колективі, театральній студії здійснюється шляхом практичного навчання. Це пояснюється недостатнім вивченням сутності взаємозв’язку художніх і педагогічних завдань дитячого театрального колективу, що проявляється  в невирішені питань показу широкій аудиторії результатів творчих успіхів вихованців. Керівник, педагог колективу, як правило, змушений будь – якими зусиллями готувати художньо повноцінну виставу, яка естетично вплине на глядача. Але при цьому в колективі порушується органічний творчий процес народження самого спектаклю, переважно зводиться до мінімуму навчально-виховна робота серед вихованців.
Аналіз діяльності театральних дитячих колективів засвідчує, що відбір дітей до колективу нерідко відбувається за зовнішніми ознаками (гучний голос, приємна зовнішність, відпрацьованість психофізичного апарату та ін.). У процесі створення спектаклю найбільш інтенсивно працюють творчо обдаровані діти: їм, як правило, доручаються головні ролі, приділяється більше уваги з боку педагога. А це означає, що в роботі колективу відсутній творчий пошук. Потрібно неодмінно залучати менш здібних дітей до творчої роботи, для того, щоб розвивати в них почуття відповідальності, колективності, творчого пошуку, керівник одразу відчує, що вони “відкриваються ” зовсім по-іншому, по-новому.
Розвиток творчих здібностей особистості є важливою суспільною проблемою, тому дуже суттєве значення має з’ясування педагогічних передумов становлення і розвитку людських творчих здібностей, виявлення творчих ознак, специфіки і характеру їх у різних сферах життєдіяльності людини.
Детальний аналіз діяльності театральних студій засвідчує, що при відповідній організації та використанні педагогічних технологій і методик творчу діяльність можна розглядати як функціональну, що спрямована на реалізацію освітніх, навчальних, виховних, розливальних і поширювальних функцій духовних цінностей.
Такий підхід дає можливість виокремити основні рівні розвитку творчих здібностей людини, які сприяють їх культурі, входженню у творчий процес, а саме:

· споживання культурних цінностей за загальноприйнятими стандартами;

· творче споживання культурних цінностей, що ґрунтується на свідомому виборі;

· оволодіння суттю і нормами культури театрального мислення, спілкування;

· участь у творчому процесі на рівні репродуктивного виконавства;

· участь у творчому процесі на рівні творення, створення оригінальних творчих зразків, які не мають попередніх аналогів.

Щоб досягти позитивних результатів у вихованні дітей через мистецтво, через власну творчість, очевидно, слід будувати виховний процес у театральних студіях за методом власних творчих відкриттів, який сприяє розвитку творчої ініціативної особистості, здатної до самостійних рішень.
Шлях до самостійної творчості театральних студій полягає через глибоке, серйозне вивчення основ акторської майстерності. В практиці діяльності таких студій необхідно широко використовувати творчі конкурси, звіти, виступи на різноманітних масових заходах. Кожне заняття в театральному  гуртку повинно будуватися на системі вправ, які б спонукали дітей до  винахідливості, активного мислення і творчої уяви. Щоб досягти необхідних результатів у гуртку, під час проведення занять потрібно завжди дотримуватися таких умов: 

· виконувати вправи потрібно посильні, тобто ті, які відповідають віковим особливостям дітей і за рівнем можливостей можуть бути виконані;

· творчий процес моделювати, передбачати зіткнення різних  підходів дітей до вирішення вправ, коли є можливість здійснити невеличке відкриття або відстояти власну точку зору;
· вправи повинні сприяти виникненню у дітей бажання самостійно шукати шляхи їх вирішення, підтримання творчого настрою.

Під час проведення занять у театральному гуртку нерідко спостерігається, що не всі діти одразу включаються у творчий процес. Деяким ситуація здається обтяжливою. Тому треба долати бар’єр між педагогом і дітьми і проводити змістовні заняття  у вигляді гри, образного обґрунтування, змагання, розрахованих на кмітливість, інтерес та оригінальність у вирішенні творчого завдання.
Щоб навчити дітей не тільки уважно дивитися і слухати своїх співбесідників, а й бачити і відчувати навколишній світ у всьому його розмаїтті, потрібно розширяти сенсорні можливості дітей, на цих засадах можна створити фундамент для творчої уяви.

Також у роботі театральних студій  потрібно керуватися тим, що навчально-творча діяльність підлітків не повинна обмежуватися аудиторними та сценічними заняттями. Дітей необхідно ознайомлювати з експонатами виставок і музеїв, спонукати до спостереження на вулиці, в парку, школі. Адже завдання педагога - пов’язати театральну діяльність підлітка з навколишнім середовищем, подіями  сьогодення, більш повно побачити дійсність і зрозуміти її.
Отже, можна підсумувати насамкінець:
1. Художня театральна діяльність  може стати педагогічно результативною тільки за умови розуміння всіма вихованцями колективної природи театрального мистецтва, його сутності і специфіки впливу на розвиток особистості.

2. У процесі становлення самодіяльного театрального колективу слід орієнтуватися не стільки на художньо-творчі досягнення, стільки на розвиток суспільних мотивів підлітків, уміння спостерігати за життям  та робити об’єктивні  висновки та оцінки.

3. Завжди прагнути до створення творчої ситуації в гуртку, дружньої атмосфери, згуртованості, розвитку творчих здібностей, можливості виконувати позитивні  соціальні ролі  і тим самим стати корисним колективу.

 Дотримання цих вимог може сприяти розвитку творчої особистості дитини в процесі проведення навчально-виховних занять в умовах діяльності театральних колективів і студій та поза їх межами з використанням культурних закладів та установ.
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