Основні напрями вдосконалення роботи
 закладів позашкільної освіти області.
Організаційно-методичне забезпечення проведення 
обласних фестивалів та конкурсів.
Протягом 2018-2019 навчального року в  закладах загальної середньої та позашкільної освіти  області діяло  76 груп  вокально-хорового жанру, де  займаються 1088 вихованців. 
 Із них  24 групи/400 вихованців займаються на базах закладів загальної  середньої освіти  та  52 групи/662 вихованці займаються в закладах позашкільної освіти. Загальна кількість груп та вихованців зменшилась на 25% в зв’язку  з переходом роботи гуртків в  навчальні заклади об’єднаних територіальних громад.

Найбільша кількість груп та вихованців вокально-хорового жанру налічується в Новоселицькому (10/155), Путильському (7/123), Кельменецькому (9/158) м. Чернівці (17/200) закладах позашкільної освіти та в Чернівецькому обласному центрі естетичного виховання «Юність Буковини» (18/262).
В порівнянні з попереднім роком зросла  охопленість  гуртковою роботою обдарованих дітей в: Глибоцькому (20%), Хотинському (20%) позашкільних навчальних закладах.
Значно зменшилась кількість  груп та охоплення вихованців в Новоселицькому   БДТ, в зв’язку із скороченням 9 ставок гурткової роботи; Путильському БДТ, в зв’язку  з переходом гуртків в заклади загальної середньої освіти Конятинської ОТГ.

Впродовж  3 років стабільно працюють  3 групи/45 вихованців  на базі Кельменецького  дошкільного навчального закладу №1.

Відкрито 7 груп/120 вихованців в Сокирянській об’єднаній територіальній громаді (в ПНЗ «Центр позашкілля» та на базі Сокирянської гімназії).

Відсутні гуртки в  Герцаївському  БДТ.

Освітній  процес в гуртках закладів загальної середньої та позашкільної освіти  очолюють 51 педагог. З загальної кількості педагогів – 20 має вищу освіту, 18 – середню спеціальну освіту, 3- незакінчену вищу освіту.

Найкраще  кваліфікованими кадрами забезпечені: Заставнівький, Новоселицький, Путильський,   Кельменецький, Кіцманський, Сокирянський, Сторожинецький  заклади загальної середньої та позашкільної освіти та м.Чернівці.

Серед загальної кількості – 18 педагогічний  працівник  працює за 

основним місцем роботи, 23 – є сумісниками. Такий відсоток  сумісників зумовлений саме організації роботи гуртків на базі сільських шкіл, де заняття проводять вчителі музики.


Всі гуртки вокально-хорового жанру працюють за навчальними програмами з позашкільної освіти (художньо-естетичний напрям).  
Програми рекомендовані Міністерством освіти і науки України
(лист від 08.04.2016 р. № 1/11-4657)
Навчальна програма основ музичного мистецтва
Навчальна  програма дівочого хорового співу
Навчальна програма хлопчачого хорового співу
Навчальна програма вокального мистецтва
Навчальна программа естрадної пісні
Навчальна програма фольклорного мистецтва
Навчальна программа естрадного мистецтва
Проте недостатньо організована  робота педагогів вокально-хорового  жанру до розробки та  апробації власних експериментальних  навчальних програм. 

  Активніше стали представляти нашу область на всеукраїнських та міжнародних фестивалях і конкурсах  обдаровані діти закладів позашкільної освіти. Найкраще в цьому напрямі  представлена участь вихованців:  ЧОЦЕВ «Юність Буковини» (керівники: Світлана Літовська, Ірина Кабачій) Кіцманського БДТ (керівник Ярослав Анучкін), Новоселицького БДТ (керівник Альона Маеруца), Путильського ЦТДЮ (керівники: Петро Самашко, Юрій Дашкевич).  
Проте дуже малий відсоток участі вихованців беруть участь  у  фестивалях та конкурсах Українського державного центру та  МОН України, що відображається на рейтингу нашої області в цілому по Україні.

Вихованці вокальних гуртків в 2018- 2019 навчальному  році взяли участь більше ніж у  60 всеукраїнських та міжнародних фестивалях і конкурсах (більше 400 учасників –  солісти і ансамблі): Міжнародному конкурсі гри на пастерських інструментах в м. Цехановец (Польща),  ХХІІ  Міжнародному гуцульському фестивалі (м. Рахів Івано-Франківська область), Міжнародному фестивалі «Зірки Албени» (Болгарія), Міжнародному фестивалі «Морська перла» (Болгарія), Всеукраїнський фестиваль мистецтв «Перлина Карпат» - (Буковель, Івано-Франківська область), Всеукраїнському фестивалі-конкурсі «Перлина Карпат» (Івано-Франківськ), Міжнародному конкурсі «Волна идей» (Білорусія, Мінськ), Всеукраїнському фестивалі «Зима в Карпатах», Міжнародному дитячому фестивалі «Rudaga» (Литва, Юрмала), Міжнародному вокальному конкурсі «Перехрестя зірок» (Білорусія, Мінськ), Всеукраїнському фестивалі «Пісня над Бугом» (Хмельницький), Всеукраїнському конкурсі «Талант» м.Кам’янець-Подільський), Міжнародному конкурсі «Соловейко України» (м.Київ), Міжнародному фестивалі-конкурсі «Зірки Парижу».
                                              Оркестровий жанр

Протягом 2018-2019 навчального року в закладах позашкільної освіти області працювало 14 гуртків (22 групи оркестрового жанру), де займалося 245 вихованців. Із них  17 груп  (161 вихованець)  функціонує  в закладах позашкільної освіти, 5 груп (84 вихованці)  на базі закладів загальної середньої освіти, що складає  30%.  

Протягом навчального року  закрились: 1 група (18 вихованців) на базі  Глинницького  закладу загальної середньої освіти в зв’язку із створенням Кіцманського ОТГ  та відсутністю фінансування даного гуртка в Глинницькому закладі освіти   та  1 група (10 вихованців) в ЦДЮТ  м. Чернівці.

Стабільною є робота оркестрового жанру в Сторожинецькому, Сокирянському  Путильському закладах позашкільної освіти,  Кіцманському та  Волоківській  ОТГ.

Впродовж кількох років  відсутні гуртки оркестрового жанру в Вижницькому, Герцаївському, Заставнівському, Кельменецькому, Хотинському районах, м. Новодністровську, БТДЮ  м.Чернівці.

Вивчення вітчизняної народної музичної творчості, створення оркестрів та ансамблів  народних інструментів, залучення дітей до безпосередньої участі  в  пропагуванні  виконавства на скрипці, цимбалах, сопілці, бандурі та інших народних музичних інструментах  є впливовим засобом виховання національної свідомості.

           Значна увага розвитку цього напряму приділяється педагогами закладів позашкільної освіти: Самашком Петром, Мицканюк Альоною  (Путильський ЦДЮТ та Конятинська ОТГ); Шкваруном Дмитром (Сокирянський БДЮТ); Фірічем Анатолієм (Сторожинецький ЦДЮТ), Георгієм Гостюком (Волоківська ОТГ), де  створені та стабільно функціонують оркестри та ансамблі  народних інструментів.  Виступи цих колективів  добре знані на багатьох фестивалях народної музики не тільки в нашій області, але й за кордоном: в Польщі, Словаків, Чехії.

 Серед оркестрів духової музики  залишився функціонувати тільки 1 гурток (16 вихованців)  в Новоселицькому БДТ на базі Котелівського закладу загальної середньої освіти.

З метою  підтримки напряму духової музики не продумана  співпраця із музичними школами Заставнівському ОТГ, Кельменецькому ДЮЦ,  Кіцманському ОТГ, Вижницькому та Хотинському районах, де  в попередні роки  оркестри духової музики функціонували.

Одним із найбільш популярних інструментальних напрямів серед молоді є вокально-інструментальні ансамблі.

 Напрям вокально-інструментальної музики стабільно розвивається  у  Сторожинецькому ЦДЮТ, Кіцманському ОТГ. 

Керівники вокально-інструментальних ансамблів: Анучкін Ярослав, Булавін Леонід, створили   колективи, які охоплюють дітей різних вікових категорій, створено групи початкового, основного та вищого рівнів навчання. 

Значна увага приділяється організації малих форм оркестрового жанру: інструментальні дуети, квартети у Кіцманському ОТГ. 

ВІА завжди приймають активну участь у багатьох організаційно – масових заходах, концертах. Мають вагомі здобутки на фестивалях та конкурсах інструментальної музики. 
Важливою у створенні та організації гуртків оркестрового жанру є матеріально – технічна база. На належному рівні та постійно поповнюється у Сторожинецькому, Кіцманському Путильському закладах позашкільної освіти: закуплено музичні інструменти, звукопідсилююча апаратура. 

        Проте у більшості закладів матеріальна база гуртків оркестрового жанру залишається незадовільною, відсутні або потребують ремонту музичні інструменти (цимбали, контрабаси, бандури, струни для смичкових інструментів, сопілки, бас, кобза, ліра, ударні інструменти), немає апаратури для вокально-інструментальних ансамблів.

 Репертуар колективів вимагає якісних змін: приділяється мало уваги народній українській музиці,  творам світової класики. 

Досягнення належного рівня роботи оркестрового жанру  забезпечується наявністю програм та методичного забезпечення.  Оркестри працюють відповідно до Програм з позашкільної освіти   рекомендованих Міністерством освіти і науки України (Лист  Міністерства освіти і науки України від 08.04.2016р. №1/ 11- 4657) та  авторською навчальною  програмою керівника Сторожинецького ЦДЮТ – Булавіна Леоніда. 

З метою  вдосконалення роботи оркестрового жанру  систематично проводяться курси підвищення кваліфікації, семінари-навчання, семінари-практикуми, творчі лабораторії та зустрічі із педагогами оркестрового жанру.

Гуртки оркестрового жанру області належно презентують себе на обласних та всеукраїнських фестивалях і конкурсах.

                                     Семінари-практикуми 
Систематично для керівників гуртків та студій вокально-хорового жанру  проводяться  ряд заходів, що сприяють підвищенню фахового рівня.  

Це семінари-практикуми, курси підвищення кваліфікації із залученням провідних спеціалістів мистецьких вузів, викладачів кафедри музики ЧНУ ім. Ю.Федьковича, музичного відділу педагогічного коледжу ЧНУ ім. Ю.Федьковича, Чернівецького коледжу мистецтв ім. С.Воробкевича.

           На виконання наказу Департаменту освіти  і науки  облдержадміністрації  від 29.03. 2019 р. № 156  «Про проведення обласного семінару-практикуму керівників гуртків вокально-хорового жанру», відповідно до плану роботи Чернівецького обласного центру естетичного виховання "Юність Буковини"  на 2019  рік та з метою    підвищення фахового рівня керівників гуртків вокально-хорового та оркестрового жанрів, організації освітнього процесу гуртківців  шляхом  вивчення національного народного музичного мистецтва,  популяризації та  збереженні культурно-мистецької спадщини, як першоджерела національно-патріотичного виховання Чернівецьким  обласним центром естетичного  виховання «Юність Буковини» 10 травня 2019 року проведено обласний семінар-практикум керівників гуртків вокально-хорового та оркестрового жанрів «Музичне мистецтво як засіб формування особистості в сучасній національній освітній системі».  
 За планом роботи Семінару-практикуму   відбувся обмін досвідом роботи позашкілля Чернівецької  області та Прикарпаття. 


У роботі Семінару-практикуму взяли участь керівники гуртків вокально-хорового та оркестрового жанрів закладів загальної середньої та позашкільної освіти області.

Відкрила Семінар-практикум директор Чернівецького обласного центру естетичного виховання Касьянчук Лада Василівна, яка  акцентувала увагу на музичному мистецтві, як засобі формування особистості в сучасній національній освітній системі.

Дутчак Володимир Богданович, директор Верховинського  центру дитячої та юнацької творчості презентував роботу центру дитячої та юнацької творчості, ознайомив з досягненням педагогів, роботою гуртків, організацією освітнього процесу шляхом вивчення та збереження  автентичності гуцульського колориту, традицій, звичаїв обрядів.

Тимчук Василь Іванович, керівник оркестру народних інструментів провів практичне заняття «Народне музичне мистецтво. Відродження та популяризація». Гуртківці вміло вигравали на  цимбалах, скрипках, сопілках, дримбах  гуцульські мелодії. Сам педагог віртуозно володіє грою на цимбалах і є  прикладом для наслідування вихованцями.

Зустріч з магією гуцульських музичних інструментів  проходив в музеї «У трембітаря», де Наталія Кумлик презентувала ромаїття   гуцульських музичних інструментів, провела майстер-клас гри на трембіті, тилинці, сопілці дводенцівці,  флоярі, рогу пастухів, зозулі, дримбі… Учасники семінару змогли особисто долучитися до виконання народних мелодій  на музичних інструментах.

Адміністрацією Верховинського центру  дитячої та юнацької творчості організовано екскурсії в  музей  кінофільму «Тіні забутих предків» Сергія Параджанова,  музей «Хата – Гражда» в селі Криворівня, садибу-музей Івана Франка. За результатами роботи Семінару-практикуму прийнято  Рекомендації. 

                   Обласні фестивалі та конкурси
Щорічно Чернівецьким обласним центром естетичного виховання «Юність Буковини» проводиться ряд фестивалів та конкурсів за різними жанрами.
На виконання наказу  Департаменту освіти і науки облдержадміністрації  3-4 квітня  2019 року  відбувся обласний фестиваль-конкурс «Рідна пісня» серед закладів загальної, середньої, позашкільної, професійної (професійно-технічної) та вищої освіти присвяченого 70-річчю від дня народження Володимира Івасюка.  

У Фестивалі-конкурсі  взяли участь більше 500 обдарованих дітей та молоді. Упродовж двох конкурсних днів виконавську майстерність демонстрували  86 солістів, 27 вокальних ансамблів (дуети, тріо, квартети).
Високий  рівень підготовки до обласного фестивалю-конкурсу “Рідна пісня” продемонстрували вихованці вокальних гуртків  закладів загальної середньої та позашкільної освіти  (40 конкурсантів).
Високою виконавською майстерністю   представили себе  студенти  з  17 закладів вищої освіти (46 конкурсантів).
На належному рівні представлені виступи учнів із 8  закладів професійно-технічної освіти (35 конкурсантів).  
Конкурсна програма  проходила у номінаціях «Солісти»  та «Ансамблі» у 4 вікових категоріях.

У ІІ турі  Фестивалю-конкурсу взяли участь 51 соліст та 16 вокальних ансамблів. 

Фестиваль-конкурс відзначався різножанровістю репертуару. У виконанні конкурсантів прозвучали українські народні пісні, сучасні обробки українських  пісень, твори українських  та буковинських композиторів, пісні Володимира Івасюка. Активна громадянська позиція конкурсантів представлена виконанням творів патріотичного спрямування.


Звання лауреата фестивалю-конкурсу вибороли 38 солістів та  18 ансамблів, звання дипломанта отримав 21 учасник, нагороджені грамотами 36 учасників.

         Гран – прі   обласного фестивалю-конкурсу «Рідна пісня»  виборов   вихованець Вижницького будинку дитячої та юнацької творчості Подоляк Сергій, керівник Юрій Бабій.

        Всі переможці нагороджені  дипломами Департаменту освіти і науки облдержадміністрації, а також пам’ятними  подарунками.
Фестиваль-конкурс засвідчив, що  українська молодь любить українську пісню, несе її у світ, і нині пісні Володимира Івасюка об‘єднують молоде і доросле покоління. 

На виконання наказу Департаменту освіти і науки облдержадміністрації 7 травня 2019 року  проведено обласний фестиваль-конкурс «Свято оркестрової музики» серед  закладів загальної середньої, позашкільної, професійної (професійно-технічної) та вищої освіти.

 Фестиваль-конкурс сприяв розвитку народного музичного мистецтва, відродженню та примноженню скарбниці народної інструментальної творчості, виявленню та підтримці кращих інструментальних колективів та окремих виконавців, залученню митців інструментального мистецтва до співпраці з обдарованою молоддю. 

У Фестивалі-конкурсі взяли участь близько 250  обдарованих дітей  та молоді. На Фестивалі-конкурсі були представлені  12 музичних колективів із закладів загальної, середньої, позашкільної, професійної (професійно-технічної) та вищої освіти: 8 оркестрів  народних інструментів (інструментальні  ансамблі, ансамблі сопілкарів), 4 вокально-інструментальні ансамблі, 1 духовий оркестр.
Фестиваль-конкурс проходив у номінаціях: оркестри народних інструментів (ансамблі бандуристів, сопілкарів, троїстих музик, скрипалів, цимбалістів), духові оркестри (ансамблі мідних, дерев’яних та ударних інструментів), вокально-інструментальні ансамблі (брас-квінтети, диксиленди, джаз-оркестри, біг-бенди).

Інструментальні колективи  представляли  програму, яка відповідала  положенню Фестивалю-конкурсу, а саме: оркестровий твір, виступ соліста-інструменталіста в супроводі оркестру, виступ соліста-вокаліста в супроводі оркестру.

Відзначається належна увага щодо підтримки та розвитку  народного  музичного мистецтва в навчальних закладах області. Відповідний рівень виконавської майстерності, ансамблеву злагодженість, сценічну культуру продемонстрували оркестри народних інструментів Глибоцького, Сокирянського, Путильського, Сторожинецького районів; вокально-інструментальні ансамблі  Сторожинецького, Кіцманського районів.

Недостатньо  на  фестивалі-конкурсі  представлені малі форми інструментальної музики: інструментальні ансамблі сопілкарів, бандуристів, духових інструментів.
З метою належного організаційно-методичного забезпечення проведення фестивалів та конкурсів  оргкомітетам закладів позашкільної освіти та  об’єднаних територіальних громад:

-  керуватися  виключно Положеннями про проведення фестивалів-конкурсів;

-  заявки подавати  вчасно та   заповнювати відповідно до вимог;

- враховувати рекомендації Журі при підготовці і проведенні наступних фестивалів-конкурсів;

- педагогам, які супроводжують учасників фестивалів-конкурсів  обов’язково  приймати участь у  творчих зустрічах із членами журі, з метою недопущення типових помилок при підготовці вихованців;
- в 2019-2020 навчальному році  керуватися оновленою редакцією Положень фестивалів-конкурсів.
Методист                                                         Вовк Н.М.

