Профорієнтаційна підготовка учнів,

забезпечення навчання в процесі діяльності

гуртків прикладного мистецтва


Сучасний світ потребує людини наділеної креативним мисленням, почуттям свободи, демократично налаштованої, відповідальної, компетентної у фаховій сфері, готової до самостійних рішень у нестандартних ситуаціях, здатної до набуття інформації, до розв’язання соціальних проблем.


Звідси конкурентно - спроможна молода людина оцінюється за такими критеріями: спрямованість на професію, інтерес до неї, стійка мета оволодіння професією, прагнення до професійного зростання; компетентність із загальноосвітніх знань, умінь, здатність до творчого вирішення завдань, рефлексії, самореалізації; сформованість соціальних і професійно значущих якостей – комунікативної культури, організаторських здібностей, підприємливості, здатності до розумного ризику.


Тож умови ринку вимагають підготовки молоді до професійної діяльності як можливості ефективного використання людського потенціалу. Орієнтуванню на спеціалізацію у професійному аспекті сприяє профільне навчання – навчальний процес у системі позашкільної освіти, зокрема у гуртках прикладного мистецтва.


За тлумачним словником С.І. Ожегова, профіль – «навчальний ухил». Все більше «навчальний ухил» називають не лише навчальним, а й таким, що пов'язаний з набуттям професії, якої потребують у конкретному мікросоціумі. Особливо це актуально в селах і невеличких містечках. Наприклад, невипадково саме у м. Вижниці було відкрито коледж прикладних мистецтв ім. В.Ю. Шкрібляка. Адже з давніх-давен саме тут процвітали народні ремесла, такі як різьбярство, ткацтво, художня вишивка, художня обробка металу. Володіючи культурою ремесла можна було одразу включитись у повноцінне професійне мистецтво.


Сьогодні спостерігається тенденція до розширення уявлень про профільне навчання, не тільки як допрофесійна чи професійна підготовка, а покликане допомагати дитині виявити свої можливості в певній професійній діяльності. Тому, нерідко діти відвідують одночасно декілька гуртків.


Важливим аспектом в профорієнтаційний підготовці є тісна співпраця позашкільного навчального закладу з спеціалізованим (наприклад коледжем прикладних мистецтв, художнім училищем, художніми школами тощо). Викладачі таких закладів освіти, працюючи паралельно в гуртках, мають можливість здійснювати навчальний процес приближений до програм спеціалізованих закладів. У свою чергу, це прискорить усвідомлення гуртківцями свого професійного вибору.


Здійснюючи профорієнтаційну підготовку в гуртках прикладного мистецтва важливо дотримуватись цілісності навчальних програм, а саме:

· зміст ґрунтується на критеріях відбору, зумовлених особливостями профілю навчання, цілеспрямованістю й оптимальністю обсягу;

· пріоритет прикладних завдань, пов’язаних з формуванням ключових уявлень про професію, оволодіння практичними навиками застосування методів фундаментальних наук;

· наукова актуальність – зміст має відбивати сучасні досягнення відповідної галузі науки;

· комплектність – профільні заняття повинні мати міждисциплінарний характер, охоплювати всі можливі взаємозв’язки з іншими видами мистецтва.

Виконання цих завдань можливе лише за умови, що навчальний процес буде здійснюватись на основі трьох системних рівнів: початкового, основного та вищого. Практика показує, що 80% гуртківців успішно досягають вищого рівня навчання, що дає їм можливість оволодіти професійними навиками обраного виду мистецтва.

У гуртковій роботі є і своя специфіка. Досвід показує, що доцільно застосовувати як групові, так і індивідуальні заняття. При чому на групових заняттях бажано поділити дітей на підгрупи в залежності від рівня досягнень окремих дітей. За такої організації роботи легко приділяти увагу кожній окремій групі, що відрізняються напрямками, тематикою, рівнями підготовки тощо.

Індивідуальна робота передбачена в роботі з дітьми, які виявили особливі здібності, які претендують на подальше навчання у спеціалізованих навчальних закладах, саме на цьому рівні і відбувається профорієнтаційна підготовка гуртківців.

Відповідно до сучасного запиту дітей і батьків, програма гуртка прикладного мистецтва має на меті здійснити професійне виховання за двома напрямами:

1. Допомогти оволодіти професійно важливими навичками.

2. Сприяти розвиткові особистості.

У зв’язку з посиленням уваги до проблем професійного виховання керівникам гуртків прикладних мистецтв необхідно знати суть термінів.

Професійна орієнтація – комплекс психолого-педагогічних і медичних заходів, спрямованих на оптимізацію процесу вибору і працевлаштування молоді відповідно до бажань, нахилів і сформованих здібностей з урахуванням потреб у спеціалістах в усіх видах діяльності суспільства.

Професійне самовизначення – процес прийняття рішення особистістю щодо вибору майбутньої трудової діяльності. Суть його полягає в усвідомленні індивідом себе як суб’єкта конкретної професійної діяльності. Він передбачає самооцінювання людиною індивідуально психологічних якостей та порівняння своїх можливостей із психологічними вимогами професії до спеціаліста; усвідомлення своєї відповідальності та реалізацію своїх здібностей, саморегуляцію поведінки, спрямованої на досягнення мети. Професійне самовираження розглядається як свідомий вибір професії.

Допрофесійна підготовка – процес психолого-педагогічного впливу, який сприяє усвідомленому вибору професії та формує знання, уміння й навички з певного напряму творчої діяльності.

Для реалізації гуртківцями набутих знань, умінь та навичок бажано створювати творчі, майстерні, лабораторії, експериментальні майданчики.

Високі виховні можливості різних видів прикладних мистецтв закладені в самій її основі, яка базується на народній творчості, що поєднує у собі естетичну основу з промисловою технологією та ручною працею.

У результаті перетворень матеріалів в декоративні форми та образи у дітей формується художні та трудові навики. Вони пізнають красу праці, так як самі беруть участь у створенні естетично виразних виробів і мають можливість задовольнятись результатами своєї діяльності.

У цьому сенсі особливого значення набувають слова К.Д. Ушинського про те, що виховання не тільки повинне розвивати розум людини і дати їй певний обсяг знань, але воно також має запалити в ній вогонь серйозної праці, без якої життя її не може бути ні гідним, ні щасливим…

Якби не склалось майбутнє вихованців, трудове уміння і гарт будуть потрібні їм у будь-якій сфері діяльності. Ось чому професійна орієнтація у позашкільному вихованні є істотною педагогічною системою.
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